
 

ATA DA 51ª REUNIÃO DA CPG DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO DA UFSCAR 
No dia dezoito de novembro de dois mil e vinte, às oito horas e trinta minutos, via aplicativo                  
google meet (link: meet.google.com/nyo-nepm-akw), realizou-se a quinquagésima primeira        
Reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG) do Programa de Pós-Graduação em Ciência            
da Informação da UFSCar, sob a presidência do Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro,              
coordenador do PPGCI. Compareceram os seguintes membros da CPG: Profa. Dra. Ana            
Carolina Simionato; Profa. Dra. Ariadne Chloe Mary Furnival; a secretária do Programa,            
Amanda Oliveira Fontenelle e as representantes discentes Fátima Beatriz Manieiro do Amaral            
e Karen Cristina Soares Cavalheiro. 1. ORDEM DO DIA 1.1 Comunicações da            
Presidência. 1.1.1 Prof. Fabiano comentou que estão sendo finalizados os ajustes para            
entrega da revisão de dados da plataforma Sucupira referente aos anos de 2017, 2018 e 2019.                
Estão sendo apurados os destaques (trabalhos considerados mais relevantes no último           
quadriênio). Será necessário realizer uma justificativa sobre cada um dos destaques para            
inserir no Sistema até a entrega. 1.1.2 Em novembro e dezembro de 2020 será o 2º ciclo de                  
palestra do PPGCI da UFSCar. A primeira palestra foi com o professor Thiago Barros da               
Universidade do Rio Grande do Sul e haverá uma outra palestra no dia 26 com a Profa Cibele                  
da USP/SP. Também haverá um dos encontros com Prof. Edivânio da UFAL, mas com data               
ainda a confirmar. Há a pretensão de organizar mais uma palestra, ainda a ser verificada, de                
preferência com palestrante estrangeiro, visto que este é um ponto que conta para o programa.               
Este ano houve participação de palestrantes internacionais em bancas, que já configura uma             
iniciativa do PPGCI em internacionalização. 1.1.3 Prof. Fabiano comunicou que haverá o            
SIPICI em dezembro. 1.1.4 Prof. Fabiano realizou a divulgação de evento de Revisão             
Sistemática de Literatura nas Ciências Sociais Aplicadas que ocorrerá dia 24/11. Haverá            
primeiramente uma palestra com a Profa. Maria Cristina Galvão da USP no período da              
manhã. Em seguida, ainda no período da manhã, dois professores do IFSP, que tiveram              
participação na criação do software StArt, farão a segunda parte do evento com uma palestra               
explicativa sobre a utilização da ferramenta. No período da tarde a aluna Ananda de Jesus fará                
um mini-curso com a prática da utilização do software StArt. 1.2 Comunicação dos  
membros 1.2.1 Profa Ana comentou que foi acordado que não haverá eleição de           
coordenador da ANCIB este ano e será apenas ano que vem. 2 ITENS DE PAUTA 2.1                 
Aprovação da Ata da 50º Reunião da CPG – Aprovado. 
2.2 Encaminhamento de sugestões dos técnicos-administrativos ao Regimento Geral dos          
PPGs (Ofício nº 6/2020/CoPG que pede retorno dos programas – Processo SEI            
23112.017904/2020-64) – A CPG considera as considerações propostas pertinentes e apoia a            
inserção dos pontos específicos das secretarias. Aprovado. 2.3 Apreciação do calendário           
Edital do Processo Seletivo PPGCI/2021 A comissão do edital, composta pelas professoras            
Luciana e Paula, e já fez um esboço do cronograma. O Prof. Fabiano pretende agendar uma                
reunião com os docentes para a discussão do edital. Foi sugerido que seja aceito que os alunos                 
que já tenham proficiência dos ultimo 2 anos possam apresentar o certificado. A ideia é               
expandir o tempo de divulgação do edital para abranger as pessoas que realizaram outros              
processos e porventura tenham interesse em nosso programa. Aprovado. 2.4 Solicitação de            
alteração de orientador da aluna Franceline Patrícia de Souza – A aluna solicita mudança              
da Profa. Marta Pagán para a Profa. Luciana de Souza Gracioso. As duas professoras estão               
cientes e de acordo com a alteração. Aprovado. 2.5 Solicitação de trancamento – Diogo              
Misoguti (orientador: Prof. Rogério Ramalho) Nos critérios estabelecidos para a PROPG           
sobre trancamento nenhum se enquadra no caso do aluno. O aluno fez o trancamento em cima                
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do prazo limite de qualificação. A CPG entende que seria inviável a realização de uma               
pesquisa por completo no período de 6 meses para a defesa. Poderiam ser feitos ajustes na                
pesquisa de outra natureza em comum acordo com o orientador e talvez ser sugerida uma               
coorientação. 
A CPG aprovou o trancamento até 30 de janeiro de 2021. Aprovado. 2.6 Solicitações de               
bancas  
2.6.1 Fernando Brito da Costa Dias: a ser realizada dia 13/11/2020 às 14h; Exame de               
Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Competência em Informação e Fake            
News: a (in)formação no ensino superior”. A banca será composta por: Profa. Dra. Ariadne              
Chloe Mary Furnival (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Helen de Castro Silva Casarin –              
UNESP (membro titular), Profa. Dra. Luciana Gracioso – PPGCI/UFSCar (membro titular),           
Prof. Dr. Leandro Innocentini Lopes de Faria – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra.              
Elenise Maria de Araujo – USP (membro suplente). Aprovado. 2.6.2 Viviani Regina            
Marchi: a ser realizada dia 17/11/2020 às 14h; Exame de Qualificação de Mestrado com o               
trabalho intitulado: “FAKE NEWS E DESORDEM INFORMATIVA NA CIÊNCIA DA          
INFORMAÇÃO: uma análise da literatura internacional”. A banca será composta por: Profa.            
Dra. Paula Regina Dal’Evedove (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Maria Cristiane           
Barbosa Galvão – USP - Ribeirão (membro titular), Profa. Dra. Barbara Coelho – UFBA              
(membro titular), Profa. Dra. Márcia Regina da Silva – UFSCar (membro suplente) e Profa.              
Dra. Giovana Deliberali Maimone – PPGCI/USP (membro suplente). Aprovado. 2.6.3          
Laura Mariane de Andrade: a ser realizada dia 16/11/2020 às 14h; Exame de Qualificação              
de Mestrado com o trabalho intitulado: “A CONFIGURAÇÃO HUMANÍSTICA E          
TECNOLÓGICA DA ORGANIZAÇÃO DO CONHECIMENTO: uma discussão a partir das          
Humanidades Digitais.”. A banca será composta por: Profa. Dra. Paula Regina Dal’Evedove            
(Orientadora e Presidente), Prof. Dr. Francisco Carlos Paletta – PPGCI/USP (membro titular),            
Prof. Dr. Rogério Aparecido Sá Ramalho – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Luciana de              
Sousa Gracioso – UFSCar (membro titular) e Profa. Dra. Giovana Deliberali Maimone –             
PPGCI/USP (membro suplente). Aprovado. 2.7 Homologações de bancas já realizadas:          
2.7.1 Fernanda Parolo de Mattos Nogueira: realizada dia 26/10/2020 às 14h; Exame de             
Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Políticas Públicas de Informação: o            
lugar do arquivo público municipal em um pólo de inovação”. A banca foi composta por:               
Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Paula Regina             
Dal’Evedove – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Maria Cristina Vieira de Freitas –             
Universidade de Coimbra (membro titular), Profa. Dra. Ariadne Chloe Mary Furnival –            
UFSCar (membro suplente) e Prof. Dr. Marco Donizete – Centro Universitário Claretiano            
(membro suplente). Aprovado. 2.7.2 Etefania Cristina Pavarina: realizada dia 27/10/2020          
às 14h30; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Contribuição da             
semiótica e da semiologia para a catalogação de histórias em quadrinhos.”. A banca foi              
composta por: Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon (Orientadora e Presidente), Prof. Dr. Fabiano             
Ferreira de Castro – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Mariana Luz Pessoa de Barros –               
UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Waldomiro de Castro Santos Vergueiro – USP (membro             
titular), Profa. Dra. Paula Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra.             
Vânia Mara Alves Lima – USP (membro suplente). Aprovado. 2.7.3 Graziella Fernanda de             
Campli: realizada dia 29/10/2020 às 9h; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho              
intitulado: “Biblioteca escolar em instituição de ensino privado”. A banca foi composta por:             
Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso (Orientadora e Presidente), Prof. Dr. Roniberto            
Morato do Amaral – UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Claudio Marcondes de Castro Filho              
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– FFCLRP (membro titular), Profa. Dra. Paula Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro            
suplente) e Prof. Dr. Lourival Pereira Pinto – UFPE (membro suplente). Aprovado. 2.7.4             
Ananda Fernanda de Jesus: realizada dia 29/10/2020 às 14h30; Exame de Qualificação de             
Mestrado com o trabalho intitulado: “Diretrizes para a Adequação de Dados Bibliográficos ao             
Linked (Open) Data”. A banca foi composta por: Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro              
(Orientador e Presidente), Profa. Dra. Ana Carolina Simionato – UFSCar (membro titular),            
Prof. Dr. Ariel Rodríguez García – UNAM (membro titular), Prof. Dr. Seiji Isotani –              
ICMC-USP (membro titular), Prof. Dr. Rogério Aparecido Sá Ramalho – UFSCar (membro            
suplente) e Profa. Dra. Rachel Cristina Vesú Alves – Unesp (membro suplente). Aprovado.             
2.7.5 Gabriele Rodrigues Pereira: realizada dia 30/10/2020 às 15h; Exame de Qualificação            
de Mestrado com o trabalho intitulado: “O retrato da mulher preta em registros bibliográficos:              
a representação de obras literárias de escritoras negras no Brasil”. A banca foi composta por:               
Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Paula Regina            
Dal’Evedove – UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Marcos Luiz Cavalcanti de Miranda -             
UniRio (membro titular), Profa. Dra. Bárbara Coelho Neves – UFSCar (membro suplente) e             
Profa. Dra. Márcia Ivo Braz – UFPE (membro suplente). Aprovado. 2.7.6 Fernando Brito             
da Costa Dias: realizada dia 13/11/2020 às 14h; Exame de Qualificação de Mestrado com o               
trabalho intitulado: “Competência em Informação e Fake News: a (in)formação no ensino            
superior”. A banca foi composta por: Profa. Dra. Ariadne Chloe Mary Furnival (Orientadora e              
Presidente), Profa. Dra. Helen de Castro Silva Casarin – UNESP (membro titular), Profa. Dra.              
Luciana Gracioso – PPGCI/UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Leandro Innocentini Lopes de            
Faria – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Elenise Maria de Araujo – PPGCI/UFSCar              
(membro suplente). Aprovado. 2.7.7 Michelle Flores: realizada dia 23/10/2020 às 16h;           
Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Gestão por Competência:            
análise de modelos e aplicações em bibliotecas universitárias federais”. A banca foi composta             
por: Profa. Dra. Wanda Aparecida Machado Hoffmann (Orientadora e Presidente), Prof. Dr.            
Roniberto Morato do Amaral – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Marta Lígia Pomim             
Valentim – Unesp/Marília (membro titular), Prof. Dr. Leandro Innocentini Lopes de Faria –             
UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Cintia Almeida da Silva Santos – IFSP/Araraquara             
(membro suplente). Aprovado. 2.7.8 Alini Cristiani de Carli Demarchi: realizada dia           
06/11/2020 às 8h; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Bibliotecas             
universitárias como atores ativos na divulgação científica, através da ação cultural: caso INCT             
Hympar Sudeste”. A banca foi composta por: Prof. Dr. Roniberto Morato do Amaral             
(Orientador e Presidente), Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso – UFSCar (membro titular),             
Prof. Dr. Lourival Pereira Pinto - UFPE (membro titular), Prof. Dr. Leandro Innocentini             
Lopes de Faria – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Valéria dos Santos Gouveia              
Martins – UNICAMP (membro suplente). Aprovado. 
2.8 Documentação PESCD - Fernanda Parolo de Mattos Nogueira – Profa. Luciana de             
Souza Gracioso – Disciplina: Leitura e Cultura. Aprovado. 2.9 Homologação do Processo            
Seletivo de Bolsas Demanda Social CAPES/2020. Os resultados do processom seletivo de            
bolsas para 2020 foram apresentados. Prof. Fabiano aproveitou para ressaltar que no mês de              
Dezembro ou Janeiro os bolsistas atuais precisam ser avaliados para saber se continuarão com              
a bolsa ou não. Aprovado. 
Não tendo mais nada a tratar, a reunião foi finalizada às onze horas e trinta minutos e eu,                  
Amanda Oliveira Fontenelle, lavrei essa ata e assino, juntamente, com os demais membros             
desse conselho. 
Fabiano Ferreira de Castro ________________________________________ 
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Ariadne Chloe Mary Furnival ________________________________________ 
Ana Carolina Simiontato ________________________________________ 
Fátima Beatriz Manieiro do Amaral  ________________________________________ 
Karen Cristina Soares Cavalheiro      ________________________________________ 
Amanda Oliveira Fontenelle              ________________________________________ 
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